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Η χρυσή ομάδα της Νάουσας 1970 73
Μνήμες από την εποχή με τα μεγαλύτερα ταλέντα του ποδοσφαίρου της Νάουσας ,

με το ξερό γήπεδο και τις γεμάτες εξέδρες ...

Γράφει ο Κώστας Δ. Μπλιάτκας

Εμείς ο ι Ναουσαίο ι της -ας την πούμε έτσι­

εσωτερ ική; διασποράς, έχουμε ορισμένα ση­

μεία αναφοράς που μας συνδέου ν με τη γενέθλια

πόλη . Είναι οι αναμνήσεις μας , το Ολοκαύτωμα

που συμβολίζει την προσφορά στου ς Εθνικούς

Αγώνες, τα σχολικά χρόνια και η γειτον ιά που

μεγαλώσαμε , το καρναβάλι, οι μεγάλες γιορτές

της Χριστιανοσύ νης με τα ωραία έθιμα, όπως ο

καρτσιού νος , αλλά και η μπάλα. Η ομάδα της

Νάουσας που για αρκετές φορ ές στο παρελθόν

μας έκανε περήφανους . Γεν ιές ολόκληρες μεγά ­

λωσαν, που λέε ι ο λόγος, στο γήπεδο . Εζησαν

στιγμές συγκίνησης, φώναξα ν, ίδρωσαν από α­

γωνία , ζητωκραύγασαν και κάποιες φορές απο ­

δοκίμασα ν, αν και ο χουλιγκα νισμός δεντα ιριά­

ζει με τη φυσική ευγένεια των Ναουσαίων.

Στο γήπεδο της Νάουσας αναστέναζε η πόλη

για τρεις τουλάχ ιστον δεκαετίες. Το διακογιά ν­

νειο "αρχ ίζει το ματς - παράτα με τώρα" ταιριάζε ι

απόλυτα και ποιοτικά και ποσοτικά με το φαινό­

μενο της κοσμοπλημμύρας στις κερκίδες , αλλά

και στο λόφο του Αγίου Θεολόγου , όπου έδ ιναν

το δικό τους ραντεβού οι τζαμπατζήδες, τα χρό ­

νια του εξ !Ίντα και του εβδομήντα .

Στεναχωρ ιέμαι ειλικρινά , που εδώ και πολύν

καιρό, όταν ανταμώνω με συμπολίτη στην Αθ!Ί ­

να, στη Θεσσαλο νίκη , ακόμα και στο εξωτερ ικό,

δεν τον ρωτάω πια, ούτε αυτός ρωτάε ι, για το "τι

κάνει φέτος η "Ναουσάρα" . Επεσε το ενδιαφέ ­

ρον, όπως και να το κάνουμε. Άλλαξε ο τρόπος

ζω!Ίς των ανθρώπω ν, πολλά αυτοκίν ητα, πά­

μπολλες επιλογές για διασκέδα ση και φυγή προς

τα μεγάλα αστικά κέντρα, τηλεόραση , ίντερνετ

και τόσα άλλα. Ισως φταίε ι και η αναξιοπιστία

του αθλήματος, η κακιά εμπε ιρία της μοναδική;

μας παρουσίας στην Α' Εθνική ή και το ότι οι

διοικούντες δεν σεβάστηκαν την "παράδοση " που

λέει ότι για να δεις γεμάτο γήπεδο θα πρέπ ει ο ι

πιο πολλοί παίχτες με τα κυανόλευκα να είναι

ναουσαίοι.

Αυτό το θέμα συζητούσα με με φίλο , καλοκαίρι

του 2000, πλέον για να καταλήξουμε στο ότι η

καλύτερη περίοδος ήταν εκείνη του Αρη Κων­

σταντινίδη , του Γιακουμή και του Μουρατίδη ,

του Αργυρού και του Αντιφάκου .

"Είκοσι χρόνια έχε ινα εμφανιστείτέτοια ατμό­

σφαιρα, τέτοιος ενθουσιασμός" , γυρίζω και του

λέω . Και αμέσως μετά παγώνω ... Ποιά είκοσι

χρόνια; Τρεις ολόκληρες δεκαετίες συμπληρώ­

θηκαν από τότε που η Νάουσα ξεκίνησε από την

ΕΠΣΚΔΜ για να κάνει μέσα σε λίγους μήνες,

όλη την Ελλάδα να μιλάε ι γ ι' αυτήν. Ηταν η πιο

γοητευτική περίοδοςτου ναουσαίικου ποδοσφαί­

ρου , οι τρεις σεζόν 1970-71, 1971-72 και 1972-73
που αποτέλεσαν αντίστοιχα τη μάχη της ανόδου

στη Β ' Εθν ική και τον πρωταθλητισμό σ' αυτήν,

από την πρώτη χρονιά κιόλας.

Η αρχή έγινε το καλοκαίρι του 1970 με τον

ερχομό στη Νάουσα δύο άσσων του ΠΑΟΚ: Του

αξέχαστου Γιάννη Γιακουμή και του Τούλη Μου­

ρατίδη που είχαν φάει με το κουτάλι την Α'

Εθνική από τις αρχές της δεκαετίας του '60.
Μεγάλος φορ ήταν ο πρώτος. Δεινός κεφαλο­

σφαιριστής, με αίσθηση του γκολ, αν και λίγο

αργός πλέον, στις κινήσε ις . Ο Μουρατίδης ήταν

οργανωτής και εμψυχωτή; της ομάδας. 'Έβλεπε "

όλο το γήπεδο, "διάβαζε" τον αντίπαλο καί από

αυτόν περίμενε η ομάδατη σωστή αντίδραση στα

δύσκολα. Επίσης αυτός κτυπούσε τα πέναλτι και

κατά κανόνα η μπάλα πήγαινε στα δίχτυα.

Θυμάμαι το γήπεδο να γεμίζει ακόμα και στις
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ποοπονησε«; Ηταν μια εΠΟΧ11 που το ποδόσφαι­

ρο γενικά στην Ελλάδα έκλεβε καρδιές . Ισως

βόλευε και το αυταρχικό καθεστώς της εποχή;

ένα τέτοιο κλίμα. Δεν θέλω να πολιτυωλογησω,

αλλά το 1970-71 ήταν η χρονιά που ο Παναθηναϊ­

κός Π11γε στο Γουέμπλεϋ και που η ασπρόμαυρη

τότε τηλεόραση του ΕΙΡ και της ΥΕΝΕΔ άρχισε

να δε ίχνει ματς Α' ΕθνΙΚ11ς. Τούτο όμως ούτε κατ'

ελάχιστο μειώνει την αξία του ποδοσφαιρικού

φα ινομενου της Νάουσας. το οποίο θυμόμαστε

σήμερα μέσα απ' αυτό το σημείωμα.

Προπονητή; ήταν ο "Φόρης ο λεβέντη;" όπως

έλεγε το ναουσαίικο αυτοσχέδιο τραγουδάκι της

εξέδρας . Ο Νικηφόρος Γεντζη; της χρυσής ομά­

δας του ΠΑΟΚ στα τέλη του 50.

Δύο μεγάλα σουξέ της εΠΟΧ11 ς επιστράτευσε η

τεράστια γ ια τα δεδομένα της εΠΟΧ11 ς. εξέδρα της

Νάουσας. Το "Ντιρλαντά" και το " a, na, na, na,
hey-I1ey goodbye"!

"Βρε ντιρλαντά -ντιρλαντα ντα

και γκολ θα βάλουμε πολλά

και η ομάδα η καλή

θα πάει στη Β ' Εθνική"

(Οπερ και εγένετο ! )

Ο ι ποδοσφαιριστές της Νάουσας παρομοιάζο­

νταν με μεγάλους άσσους της εΠΟΧ11 ς όπως ο

Κούπερ, ο Εουσέμπιο, ο Σιδέρης ο Δομάζος 11 και
ο Πελέ ...

κο να τριπλάρει μέχρι ... το βράδυ- ο Τάκης Αρ­

γυρός "απ' τον Αγια Σωτήρη" -σπουδαίος πλά­

γιος μπακ, που έπαιξε και στην ΑΕΚ με επιτυ­

χία- ο Μάρκος Αντιφάκος -τεχν ίτης και ακούρα­

στος, τό λεγε η ψυΧ11 του παρά το μικρό μπόι -ο

Αργύρης Δημητράκης - πλεϊ μπόυ της εΠΟΧ11ς

γιε-γιές, αλλά και σπουδαίος παίχτης με φαρμα­

κερό αριστερό σουτ- ο Νιόνιος ο Μπεσλίκας ­
σέντερ μπακ με πολλά προσόντα- και βέβαια ο

φυσικός ηγέτης της ομάδας ένας σκόρερ σπά­

νιας επιδεξιότηταςταχύτατος εξτρέμ και εξαιρέ­

του ήθους αθλητής, ο Αρης ο Κωνσταντινίδης.

θυμάμαι πως όλη η πόλη είχε στεναχωρηθεί

από μια άδικη αποβολή του Αρη με ματς με τον

Αλμωπό Αριδαίας, σε ένα ματς με 5.000 κόσμο,

μέσα στη Νάουσα, τον χειμώνα του 1970. Το
ματς είχε λ11ξει 1-0 υπέρ της ομάδας μας και οι

αντίπαλοι, οι οποίοι διεκδικούσαν επίσης τον

τίτλο , "έστε ιλαν" έναν τρ ίτης κατηγορίας ανα­

πληρωματικό τους, να χτυπήσε ι εν ψυχρώ τον

Κωνσταντινίδη . Μέσα στην αναμπουμπούλα ο

διαιτητή; απέβαλε και "θύτη" και "θύμα" μαζί...

Μαζί με τους προαναφερθέντες, έπαιζαν, κά­

νοντας πολύ καλό παιχνίδι και ο "πελέ" της πόλης

Κακούδης -και μέγα χιουμορίστας- ο γκολκίπερ

Ανδοιωτητ , ο μπακ και αρχηγός Γιάννη; Χατζή­

σάββας , ο Λογδανίδης, ο Παυλίδης , ο ι πολύ

νεαροί τότε Τασιώνας και Γκόγκας, ο δαιμόνιος
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Ηγέτες της "θύρας"

των φανατικών ήταν

ο Φανούρης, ο Παύ­

λος ο Ιωσηφίδης , ο

Αλέκος Παπαϊωάν­

νου και άλλοι που α­

δυνατώ να θυμηθώ .

Τη ν ομάδα πλαι­

σίωναν μεγάλα, αυ­

θεντικά ταλέντα, που

γεννήθηκαν στις αλά­

νες της Νάουσας: Ο

Σπύρος Σιούγγαρης ­
που τον θυμάμαι μι­

κρός, να παίζει στη

Βύρωνος καιστοπάρ-
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εξτρέμ Θεσσαλον ικ ι ός , ο φιλότιμος χαφ Χιονί­

δης, ο Σταύρος Βαλσάμης Κ.α.

Το "μαράζι" των φιλάθλων εκείνο τον καιρό

ήταν το πως θα ξαναγυρίσουν στην ομάδα ο

Ζ11ση ς ΜΙ1πας -που έπαιζε στον Αρη Θεσσαλο­

νίκης και όλη η Νάουσα τον ε ίχε δει στην τηλεό­

ραση στο ματς με την Τσέλση στο Λονδίνο - Ο
Μάρκος ο Γιάντσης, που μετά τον Αρη έπαιζε

στην Καστοριά- και ο Τέλης Μπατάκης που ήταν

βασικό στέλεχος του Ηρακλή. Ο Μήττας και ο

Γιάντσης με το που ανέβηκε η ομάδα στη Β'

Εθνική ξαναφόρεσαν στη φανέλα της Νάουσας.

Ο Τέλης όμως έμεινε στον Ηρακλή , του οποίου

σήμερα είναι πετυχημένος παράγων .

Στα παραλε ιπόμενα της εΠΟΧΙ1ς μπορεί κανείς

να αναφέρει τη συμμετοχή στο ίδιο πρωτάθλημα

(ΕΠΣΚΔΜ) της ομάδας του Κοπανού, την έδρα

του οποίου εκπόρθησε η Νάουσα με 3-0 σε ένα

ματς με πολύ φανατισμό μεταξύ των φιλάθλων

όπου φύσαγε πολύς αέρας. Επίσης τη συμμετοχή

της Αλεξάνδρειας η οποία, παρά το γεγονός ότι

ε ίχε καλή ομάδα, ηττήθηκε δύο φορές από τη

Νάουσα και της Σκύδρας, η οποία μας καρδιο­

χτύπησε στην έδρα της πριν χάσει στο 90ό λεπτό.

Ο καλύτερος παίχτης της Σκύδρας μάλιστα, ο

Κυζιρ ίδης , φόρεσε το επόμενο καλοκαίρ ι τη φα­

νέλα της Νάουσας. Στην πρεμιέρα της Β ' Εθνι­

ΚΙ1ς με την Ορεστιάδα είχε βάλει τέσσερα γκολ!

Ενας άλλος αντίπαλος, ο Γρηγοριάδης της Αρι­

δαίας, έπαιξε κι αυτός με επιτυχία και φιλότιμο

απ' ότι θυμάμαι στη Νάουσα. Για την εξέδρα

ήταν ο σκληρός αλλά πάντα έντιμος "Γούλης" .

Το πιο "ψυχοβγαλτυω" ματς ήταν αυτό στο

Μακροχώρι με την ΤΟΠΙΚΙ1 Δόξα, που έληγε 1-1,
μέχρι που ο Γιακουμής, στις καθυστερησεκ με

κεφαλιά -τι άλλο;- έβαλε τα πράγματα στη θέση

τους.

Εκε ίνη τη χρονιά η Νάουσα έκανε περίπατο :

Μόνο νίκες πλην μιας ισοπαλίας με την Αριδαία

εκτός έδρας. Επρεπε να περάσει όμως και τους

τελικούς αγώνες με πρωταθλητές άλλων Ενώ­

σεων της Μακεδονίας για να πάε ι στην πολυπό­

θητη Β ' Εθνυτή . Εκε ί έπαιξε, αν θυμάμαι καλά,

με τα Μουδανιά, τη Νεάπολη Θεσσαλον ίκης (ο

μετέπειτα Μακεδονικός;) και τον Πυρσό Γρεβε-

νών .

Ο ι παλιότεροι δεν πρόκε ιται να ξεχάσουν το

ματς Νάουσας - Πυρσού το οποίο διεξήχθη υπό

καταρρακτώδη βΡΟΧΙ1 την Ανοιξη του 1971. Μέ­
σα στο γήπεδο είχε 3.000 Ναουσαίους και 1.000
ενθουσιώδεις Γρεβεν ιώτες ο ι οποίοι είδαν την

ομάδα τους να προηγείται με 2-0 μέσα στη Νάου­

σα, στο πρώτο δεκάλεπτο του αγώνα, ύστερα

από παιδαριώδη λάθη της άμυνας αλλά και λόγω

του κακού αγωνιστικού χώρου. Με κόπους και

βάσανα η Νάουσα ισοφάρισε : 2-2.Το τρίτο γκολ

της Νάουσας ίσως να μην μπήκε ποτέ! Η μπάλα

σε ένα σουτ του Γιακουμή κατ άλλους μπήπε

κανονικά στα δίκτυα και κατ' άλλους απλώς

χτύπησε από την έξω μεριά τους . Το γεγονός

είναι ότι ο επόπτης έτρεξε προς τη σέντρα και ο

διαιτητής συμφώνησε κατακυρώνοντας το τέρ­

μα. Οι Γρε βενιώτες φίλαθλοι αισθανόμενοι πως

αδικούνται έσπασαν τα κάγκελα της δ ικής τους

εξέδρας και μπήκαν οργισμένο ι στο γήπεδο .

Εγιναν επεισόδια τα οποία όμως ευτυχώς έλη ­

ξαν χωρίς θύματα.

Η Νάουσα τότε είχε ομάδα καλύτερη από πολ­

λές της Β ' Εθν ΙΚΙ1ς και ίσως και της Α' Εθν ικής.

Είχε νικήσει τη δευτεραθλητοια Ελβετίας Σω

Ντε Φον με 2-1 σε φιλικό ματς, όπως και τον

Εδεσσαϊκό , τη Βέροια και άλλα ισχυρά συγκρο­

τήματα. Το ματς όμως με τα Γρεβενά έμεινε για

χρόνια χαραγμένο στη μνήμη των φιλάθλων και

όχι μόνο των Ναουσαίων.

Το 1980 πια, όταν βρέθηκα να εργάζομαι νεα­

ρός συντάκτης στη "Θεσσαλονίκη", με ρώτησε ο

Σταύρος Ρεπανάς, διευθυντής τότε του αθλητι­

κού τμήματος: "Για πες μου τελικά ήταν γκολ

εκείνο του Γιακουμή με τα Γρεβενά" ;

Ακόμα και σήμερα δεν έχω απάντηση. Απ ότι

ξέρω ακόμα και ο ι απόψεις των ποδοσφαιρι­

στών διχάζονται!

Εκε ίνη η χρυσή εΠΟΧΙ1 τηςποδοσφαιρικη;Νάου­

σας 1970-72 αξίζε ι να τύχε ι μεγαλύτερης αναφο­

ράς και έρευνας ίσως. Διότι τότε ο ι αντίπαλο ι,

όπως λένε οι παλιοί, "έχαναν τοματςμέσα από το

πούλμαν, μόλις έστριβαναπότη διασταύρωση"!!!
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